

Kemencesalja

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre
2.50 P, negyed évre 1.30 P.

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő és kiadó: DIKGREVE NÁNDOR

Póstatakaréknyezári csekk számla 44668.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Családok, Kossuth Lajos-utca 14. szám
- Hirdetés díja előre fizetendő.

A nemzet felfigyel és várja az eseményeket

Amit gróf Teleki Pál miniszterelnök a Magyar Élet Pártja ezévi első értekezletén mondott, arra bizony nagy szükség volt már.

A magyar nemzet nem dughatja fejét strucc módjára a nagy magyar Alföld homokjába, mert ez a se lát, se hall állapot lehet talán nagyon kényelmes, de mi történik akkor, ha az események meglepnek bennünket a egyszerre földrengésre ébredünk, amikor azt se tudjuk, mihez kapjunk. A nyugalom elengedhetetlenül szükséges feltétele ma a magyar életnek. De a nemzeti élet klaviatúrája oly széles, hogy különösen ma, amikor dühöngő körülöttünk egész Európa földje, negédes hangok játszi melódiái nem ringathatnak bennünket a kellemes ejlődés veszélyeket magában rejtő nyugalomába.

A magyar nemzetnek tudnia kell, hogy Európa népi tengerének vízükre súlyosan megbolygattatott. Nem kavicsok, hanem mázsás súlyu bombák teszik zavarossá színtjét s a kis magyar sajká, honunk esónakja, ha ma még sikik is e tenger felületén, érkehetnek taralyos hullámok, amelyek hullámvölgyből hullám-

Az elmúlt húsz esztendő élen ken bebizonyította, hogy az

Magyarország szervező-függvénye és komoly tartozéka a kontinensnek. Nem szeparálhatjuk tehát magunkat az eseményektől, keresztül süvít rajtunk minden eszmeáramlat, európai mozzanatot, gazdasági és szociális hullámverés s ha arra kellően fel nem készültve állunk, a velük való küzdelem is súlyosabb kimenetelű. Tudomásul kell venni a magyar társadalomnak, hogy azok a szükségrendeletek, ame-

lyek az európai hatalmak között kiltört háború után nálunk is élethe léptek, nem fognak megrekedni a heti két husztalan napnál. Nem tudjuk, hogy az elközélgő tavasz az új élet bimbóit és reményeit fogja-e kipattantani, vagy egy súlyos megpróbáltatás szörnye nyugszik még az idők méhében. Ne ringassa tehát magát a magyar közvélemény abban a veszélyes érzésvilágban, amelyik neki esetleg súlyos megpróbáltatásokat okozhat.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök idejekorán és őszintén megmondotta legutóbbi tájékoztató beszédében, hogy az ország helyzete, mint minden más országé, súlyosbodott.

Lelkiismeretlenség és döresség volna titkolni ezt. Mert nem élünk rózsakertben, ha a körülöttünk lévő világ képét tekintjük. Ami eddig történt a magyar égöv alatt, az ellen kifogást emelni nem lehet. A magyar nemzet példaadó magatartást tanusított. Semmi okunk sincs kételkedni abban, hogy ez a megpróbáltatások politikai iskoláján keresztül a magyarországi legnehezebb órákban is meg-

szükséges fokát s nem török demokráciának. Nem fog megtörni az eltözező hónapokban sem, amikor minden jel szerint utazódnak fog soroznak. És ha ez elkövetkezik, gondolnunk kell arra — mondotta a miniszterelnök — hogy például mit visel el a német nép.

A jövő kifejezéstelen ábrázata mered felénk s helyesebben oselekezzünk, ha minden irányban meglesszük elővigyázatosági intézkedéseinket, felkészülünk a legrosszabbra is, mintha a szifnos arcának tanulmányozásába mélyedünk. Ma Magyarország olyan helyzetbe jutott,

hogy módjában áll biggadságát megőrizve, a legböcsebben mérlegelni jövőjét.

Örömmel észleljük, hogy erőviszonyaink ehhez a nagy felkészültséghez megadattak. Az a párt, amely hivatott az országot kormányozni, erősen összetart s tekintélye és súlya megerősöd-

dött az egész országban. A magyar nép messzemenően bízik a kormányban: s így nem történhet belpolitikailag semmi olyan esemény, amely meglepetés lehetne s megzavarhatná gondosan kiépített, minden tekintetben megfelelő belpolitikai helyzetünket.

EMLÉKEZZÜNK!

A középső Duna nagy medencéjében kiaiakult ezeréves Magyarországot északon és keleten a Kárpátok veszik körül, délen az Adriai tenger, a Száva és a Dunna határolja, nyugaton az Alpok végső keleti begyei nyulnak bele. Ez a terület csaknem ezer éven át — kisebb-nagyobb megszakításokkal — tartozott hazánkhoz s ezalatt legálandóbb határunk a Kárpátok koszorúja maradt. Többi határaink gyakran húzódtak beljebb a természetes országterület belseje felé, de épen úgy előfordult az is, hogy kitágultak, mégpedig legnagyobb mértékben Nagy Lajos és Mátyás királyunk idejében.

Az isteni gondviselés által mindenidőben megszerített országunk területe a világháború kitörésekor 325.411 km² volt, melyből Horvát-Szlavonországra 42.541 km² esett 2.621.654 lakossal, a Tolajdonkép országára 282.870 km² esett 2.200.000 lakossal, az országban 20.886.487 embert számláltak össze 1910.

Anyanyelvi szempontjából a következőképen oszlott meg: 10.050.575 volt tiszta magyar, 2.037.435 német, 1.967.970 lőt, 1.833.162 horvát, 1.106.571 szerb, 3.418.287 román.

A trianoni Magyarországon a magyar anyanyelvűeknek csak kétharmada maradt meg, egyharmada idegen alattvaló lett, idegen uralom alá került, ott mind jogtalan kisebbség sanylődik még ma is, megfosztva szabad-

ságától, anyanyelvétől, iskoláitól, templonaitól, tehát Istenétől is.

A trianoni békeszerződés 1920 június 3-án a földrajzilag egységes Magyarországot széteszabdallá s a 325.411 km²-ből csupán 93.078 km² hagyott meg nekünk — szerintük — tisztán kegyelemből.

Ezen a területen 1930 8.688.319 ember élt. Az ország területéből 232.338 km² — 71 %-ot — szakítottak le s ezzel 14 millió ember — 63,5 % — került idegen uralom alá. Ebből a területből az oláhok kaptak legelőbb, 103.093 km² és 5.300.000

km² és 4.200.000 embert a szerbek, 61.578 km² és 3.500.000 embert a csehek, 3.972 km² és 300.000 embert Ausztria, 580 km² és 24.000 embert kaptak a lengyelek, míg 21 km² 50.000 emberrel (Fiume kikötő város) Olaszország kapta. A Romániához csatolt terület egymaga is nagyobb mint a visszamaradt trianoni Magyarország.

Magyarország 71 vármegyéjénél. Az ország 12.511 négyesége közül pedig csupán 3.543 város és községet hagytak meg s csonka hazának.

Az 1938 november 2-án hozott bécsi döntés és a későbbi magyar-szlovák határmegállapítás 12.012 km² területet 1.056.657 lakossal növelte. Ehhez járult még a Kárpátalja területének visszafoglalása, ami 12.073 km² 664.826 lakossal. A trianoni csonkahazánk ezékezerint 24.073

Vasutas-bál február 2-án a Griff-ben

A cellidőmölki főszolgabíróról hivatalban az elmúlt év folyamán 5375 ügydarabot kezelték. A hivatal egész év folyamán kiadott 239 család-könyvet, 45 munkakönyvet, 47 iparigazolványt, 80 iparengedélyt, 157 zeneengedélyt, 188 vadászigényt, 9 halászjegyet, 17 fegyvertartási engedélyt, 19 építési engedélyt, 31 takarítási engedélyt, kihágási eljárást lefolytatott 1324 esetben s ebből kifolyólag 276 napi elzárásra ítél 137 egyént. Külföldön megfordult utlevéllel a járásban 108, idézet történt 21, míg öngyilkosság 4 esetben.

Felhívom a munkakönyvet váltóhoz. A cellidőmölki tödőgondozó ir. t. vezetésére felhívja a munkakönyvet váltó egyéneket, hogy először az a főszolgabírói hivatalhoz menjenek, hanem a kórház-beteggyógyászati osztályán Maracz Jenő dr. főorvosnál jelenjenek meg délelőtt 10 óráig röföngvizsgálatra, mert ezáltal nagy időt takarítanak meg.

Jól sikerült a Katolikus-bál. A szombaton múlt egy hete megrendezett Katolikus-bál: mind anyagilag, mind erkölcsileg nagyon szép sikerült. Az izlésesen és gyönyörűen felkészített nagyterem ugyan nem volt zsúfoltság, mert bizony a Griff által kitöltött és megnagyobbított terme előnyei a közönséget, de azért a körülményekhez képest mind az intelligencia, mind a mindkét nembeli létszám bőven volt képviselve, s mellette a hangulat is elég emelkedett volt, amiről a veddlégszó jó izéti és a Kálló János kórházban zenekara igyekezett gondoskodni. Éjfél tájban már 56 pár ropta a táncot és a balozó közönség csak a szűkült hajtáiban oszladozott egy kellemesen eltöltött mulatság emlékével.

A szerezéséig szerezéseje. — 1902-ben Párizsban egy egyszerű kis szerezésgéppel egy pincéből egyben meggyújtotta az éremet. Tíz év múlva már naponta három saját készítésű autót hagyta el a gyárat, a további tíz év múlva már harmatezer munkásnak adott kenyeret. És aki 1932-ben látogatta meg Páris, az nem gondolt a Louvre-ra és Versailles-ra, mert emlékezetében egyre csak az a hatalmas vállalkozás ragadta meg, amely percenként futott végig az élel toronyon s amely azt hirdette,

legnagyobb autógyárat tulajdonosa. — Erről az érdekes pályafutásról számol be Tolnai Világlapja legújabb

kiadásában. — A rendkívül érdekes cikk két oldalán kívül számos rajt, fényképet és közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képalbumban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Hirdessen a KEMENESALJÁBAN.

A cellidőmölki járás főszolgabírájáról 327/1940. sz.

Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán megüresedett egyházaskezesi segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy képviseletüket, cddigi alkalmaztatásukat, politikai és erkölcsi magatartásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám 1940. évi február hó 5-ig nyújtsák be. A később beérkező kérelmeket figyelembe nem veszem.

Megjegyzem, hogy az állás ezidőszertig be van helyettesítve. A választás megtartása iránt később fogok intézkedni.

Cellidőmök, 1940. január 15.
főszolgabíró helyett dr. Ajkay s. k. szolgabíró.

A Pesti Tőzsde új számban Kertész Naudor a magyar dolola vororól, Varga István dr. egyetemi magántanár az áralkulatról nyilatkozik. A téli vásárról, a gabona és értéktőzsdeiről, a szlovak részvények felülbévegzéséről, a legújabb mérlegokról és osztalékhírekről fontos és nélkülözhetetlen információkat közöl a Pesti Tőzsde legújabb száma.

Milyen pótnanyagokat lehet használni a gyümölcsfák és a szolo parmezáshoz? Erről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl a gyümölcsös termékonyságának felületéről, a zöldéségek kert való gazdálkodásáról, a hasznos madarak meglétezéséről, az őzibarackfák gyümölcsfakarbolineumos permetezéséről, az üvegház házi építéséről, a téli tragyasáról, az aktuális pincemunkálatokról, a koronába oltott gyümölcsfákrol, stb. A dásan illusztrált, színes gyümölcsképeket is közöl két szaklapból a Növényvédelem kiadói hivatala (Budapest, V., Vecsey utca 4.) egy alkalommal a lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványssámat.

Megszűnt az üzlet. — A városi belső Kiscsónak egyik legregibb üzletének redőnyei maradtak lezuhva, annak az üzletnek, amely a régi időknél egy valóságos fogalommal vált elsőrendű bevásárlási helye volt. Nemcsak a helybeli, hanem a messze vidék ori közönsége találta meg itt legkényesebb igényeinek kielegítését. Nemeth Markus is úgy vette át, vezette lelkesmeretesen, szakszerűen és fejlesztette észszerűen tovább az

lérie nyomában a haladói, azután a változott viszonyok s a közben megnyitott új üzletek már nagyon visszavetted. Pedig az évekig minden elvárta, hogy vásárlói közönségét megtartsa, de a helyzetet segitési képtelen volt. Elhalálozása után unokácaei Kossenthal testvérek vették át az üzlet vezetését. Igyekeztek abba új színt, új üzleti elvárásokat belevinni, az erőfeszített munkával egy darabig szépen működött az üzlet, azután az egyre rosszabbodó gazdasági viszonyok súlyos csapást mértek a régi híres multu üzletre, úgy hogy az elmúlt heten megszűnt létezni. A redőnyök végleg lezuhva maradtak.

Új bálruhát kap, mert foltos és megunt bál ruháját újá tisztítom v. festem.

BORSOS SÁNDOR festő és tisztító üzeme

A Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara közleményei

55 községben téli tanfolyamot, előadásokat tart a Felsődunántúli Gazdakamara — a kiváló gyakorlati szakemberek bevonásával. A tanfolyamok 8., 4., illetve 2 napos előadásorozatból állanak s a tervezett színeinek a következők: Sopron vármegyében: Páli, Rőjtők-muzsai, Rábacsanak, Pórládony, Bő, Szakony, Csepreg, Dör, Sopronkövesd, Mihályi, Magyar-kereszúr. — Vas vármegyében: Viszák, Szergény, Karátföld, Gyanógeregye, Szalafő, Egyházaskesző, Felsőberkifalu, Kerca, Pecöl, Kerkáskápolna, Borgáta, Apátistvánfalva, Velemér, Nagysitke. — Veszprémmegyében: Lovászpataka, Ősi, Lazi, Tőszokberénd, Balatonszabadi, Nemesvámos, Padrag, Sur, Bakonyjakó, Mezőszenlyörgy, Gecse, Ugod, Perva, Nagyeztergár. — Fejérvármegyében: Sárkeresztúr, Gyuró, Magyaralmás, Kálóz, Aba, Sárkeresztes, Ercsi, Dunapentele, Kajászószentpéter, Fehérvárcsurgó, Dabaföld, Vereb, Pákoz, Tobajd, Velence, Füle.

A tavaszi olajmagtermesztési szerződésre most kell jelezni az Őszi mag Értékesítő Szövetnél. (Budapest, V., Akademia u. 6.) Az átvételi ár 41.20 P q ként. Mázsánsként 25 kg lenmagpógácsa jár 10 pengős alapár mellett. Termelési előleg lesz. A

Mindazon rokonok, ismerősök, barátok, akik kedvelik a hálátlanul megjelentek, rávatalára koszorút vagy virágot helyeztek, bánatomban vigasztalni igyekeztek, ezenkívül a helybeli iparosok, kik a temetésen részt vettek, fogadják hálás köszönetemet.

Börzsönyi Kálmán és gyermekei.

velőmagot természetben kell visszadni. — Ugyancsak kívánatos, hogy az uradalmak a szójabab természetlére is leszereződjenek.

Gazdasági zárszámadások mérlegek, adóbevalások elkészítésének most van az ideje. A nem hiteles, vagy hiteles gazdasági számadások lezárására, a mérleg összeállítására, a jóvádelem-és vagyonadó bevallások kitöltésére a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara közlő számtartási és üzemi osztályt tart fenn, amely mérsékelt áron, jutányos feltételek mellett áll a közép- és nagybirtokosok, bérlők rendelkezésére. Külön kamara ügyosztály foglalkozik a gazdák összes biztosítási kötvényeinek a felülvizsgálatával, az értéken a. u. i, avagy a biztosítás tényének a létező kedvezmények engedelmények érvényesítésének a megállapításával.

Most van az ideje az évkezdő számadások előírás szerinti feltektetésének. A becslés alapján történő súlyos adókielítés esetleges aránytalansága ellen csak egyetlen védelem van: a megfelelő könyvelés és hiteles számadás vezetése. Forduljon bizalommal a Gazdakamarához!

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik forró szeretet édesanyák

özv. Dely Józsefné

elhunyna alkalmával bennünk felkerestek, mely bánatunkat részvételükkel enyblíteni igyekeztek és a ravatalára koszorút helyeztek, fogadják ezton is bánatos szívük őszinte hála!

Dely-testvérek.

Eladó ingatlanok.

Ékelet 2, 3 szobás, kertés kőbe épített kisebb nagyobb földterületek, fekvő, nagyhozamú, bérházak, üzletházak, gazdálkodóházak. — Az ingatlanok részben újak, előrenézetek, könnyű szerű kibővíthetők, terhek alvételükre költésés díjtelepi házak.

Kisebb-nagyobb birtokok, földbirtokok, szőlők, gyümölcsösök, házihelyek jutányosan megkönynyított fizetéssel vehetők. Tessék bizalommal hozzám fordulni.

Csoknyay József ny. Mav. műszaki tisztviselő. Készült Dinkgreve Mándor könyvnyomdájában Cellidőmök, Kossuth-u.